

外国旅游团乘坐邮轮来华可免签入境

广州深圳的邮轮口岸还新增为过境免签政策适用口岸

经商外交部、国家发展和改革委员会、交通运输部、商务部、文化和旅游部、海关总署，并报国务院批准，国家移民管理局决定：从2024年5月15日起，乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团（2人及以上），可从天津、辽宁大连、上海、江苏连云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、广西北海、海南海口和三亚等13个城市的邮轮口岸免办签证整团入境停留不超过15天。同时，为支持邮轮旅游发展，决定将大连、连云港、温州、舟山、广州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为中国过境免签政策适用口岸，方便符合中国过境免签政策条件的外籍旅客乘坐邮轮过境。

■新快报记者 李佳文 许婉婕

一季度邮轮旅客已超去年

据统计，自去年四季度以来，国内邮轮市场保持较高复苏态势，成为入出境游领域的一匹黑马。今年一季度，我国邮轮旅客运输量超19万人次，超过去年全年运输量，预计我国邮轮运输市场将继续稳步回升。

今年3、4月份，出境邮轮订单环比1、2月份，增长136%。随着各项利好政策的推出，邮轮市场将进一步加快复苏。

今年以来，已有21艘国际邮轮在我国境内港口开展运营，包括中国境内港口始发的日韩航线、越南航线、香港地区航线等，以及外国邮轮入境的访问港航线，首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”也于今年元旦顺利投入运营，邮轮运输市场总体平稳有序。元旦期间，从上海、天津、深圳等母港出发的邮轮预订量比2020年元旦同期增长1倍。

今年夏天，蛇口邮轮母港将迎来“亚洲旗舰”MSC荣耀号，该邮轮将创下粤港澳大湾区最大最新国际邮轮靠泊纪录，



■5月15日，旅客在天津国际邮轮母港客运大厅排队等待办理乘船手续。新华社发

明星邮轮MSC辉煌号也将于2024年第四季度运营冬季航次。据招商蛇口国际邮轮母港消息，MSC地中海航运公司计划暑期运营日本、中国香港航线，预计8个航次；2024年12月至2025年3月开启暖冬航程，航线包括日本，以及中国香港等地，预计运营18个航次。

推动更多境外游客上岸旅游

国家移民管理局的数据显示，一季度，出入境人员中外籍人员1307.4万人次，同比增长305.2%。外国人来华以旅游观光最多，占到三成以上，其次为商务、探亲访友等。

携程旅行的数据显示，今年以来，享受公民短期来华免签政策的12国游客前往我国内地入境游的订单量同比增长341%，其中马来西亚、德国、法国、意大利、荷兰的入境游客最多。今年以来，马来西亚入境游订单同比增长485%，同时也是增幅最高的国家；德国入境游订单增长223%，法国增长273%。

入境游客爱去大景点 也爱体验中国风土人情

据在线旅游机构的订单统计，境外游客比较喜欢的热门景点主要为主题公园及各地代表性景区。主题公园中，上海迪士尼度假区、哈尔滨冰雪大世界、北京环球度假区、长隆野生动物世界等排名比较靠前。体现中国现代化及科技水平的项目也受到境外游客欢迎。从门票订单量看，上海磁悬浮列车、广州塔等，也位列一季度境外游客热门项目前二十。

境外游客去传统热门目的地之余，也开始“入乡随俗”，甚至跟随文旅热点，

体验更多元的中国。有的会去中医推拿、足疗，有的到农村吃酒席，感受乡土中国；有的身穿民族服饰，体验少数民族风情；甚至天水麻辣烫、村BA现场都有外国人身影。

“今年五一长假有五天，我们不敢凑热闹。假期后才开始错峰游。”老广吴小姐上一次回广州已经是四年前的事。过去的四年，她在美国成了家。近日，她带着老美丈夫第一次回娘家。

虽然是第一次踏上中国，但是吴小姐的先生早就对广州美食有了不少了解。

根据国家移民管理局的要求，乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团须随同一邮轮前往下一港，直至本次邮轮出境，活动范围为沿海省（自治区、直辖市）和北京市。

新快报记者从旅游业了解到，此前邮轮入境游和普通的入境游执行一样的出入境政策，外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策实施后，无疑是扩大了外国游客入境游玩的范围和便利度。旅游业普遍认为，新政策将有效带动沿海省份及北京地区的跟团旅游、酒店住宿、免税购物等消费增长，还会推动更多境外游客以邮轮为契机上岸旅游，深入中国更多地区游玩。

同时，国家移民管理局围绕便利国际邮轮旅客通关、船员登陆，以及邮轮制造维修、综合服务保障、新业态发展等方面，配套推出支持促进邮轮产业发展若干措施，进一步提高邮轮出入境便利化水平，助力提升邮轮运营服务质效，促进邮轮旅游新业态高质量发展。

他最大的心愿是吃上最正宗的广州点心。为此，吴小姐和家人带着这位美国女婿打卡白天鹅宾馆、陶陶居，还带他打卡永庆坊周边的各种小吃，让这位美国女婿大呼过瘾。

在选择旅游点上，出乎吴小姐意料，先生没有选择大热的四川熊猫，也没有选择去北京上海，而是选择去云南。“从丽江一直玩到香格里拉，看看他向往已久的古城，拍个特别的婚纱照。再去他心心念念的玉龙雪山、梅里雪山，寻找《消失的地平线》里的香巴拉。”

相关

广州成立工作专班 方便入境旅客支付

入境游强劲复苏的背后，是签证、支付、运力等诸多难题的逐步攻克，以及主管部门及市场主体多方努力的结果。

今年3月7日，国务院办公厅印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》，提及充分考虑老年人、外籍来华人员等群体需求，做好适老化、国际化等服务安排。多部门联合确立“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的整体原则，并联合发文，要求三星级及以上旅游饭店、国家5A级和4A级旅游景区、国家和省级旅游度假区、国家级旅游休闲街区要实现境内银行受理全覆盖，并在外籍来华人员较多的文旅场所布设外币兑换业务网点等。

在央行指导下，多家第三方支付平台已将外籍来华人员使用移动支付的单笔交易限额由1000美元提高到5000美元、年累计交易限额由1万美元提高到5万美元。微信发布的数据也显示，今年3月份，微信支付外卡业务日均交易金额对比去年服务升级前，增长超3倍，日均交易笔数增长超4倍。同时，越来越多的外籍用户也愿意选择使用移动支付，满足入境游的各类消费需求。微信支付数据显示，今年3月外卡业务日均交易人数对比去年服务升级前也增长超3倍。

由广州市政府、中国人民银行广东省分行共同打造的“优化支付服务示范区”已于3月28日在白云国际机场正式启用。白云国际机场T1、T2航站楼设置了入境支付体验服务台，为抵穗的境外来宾第一时间提供绑外卡、移动支付以及通过微信吃住行玩“一条龙”畅游广州的指引服务。广州市文广旅局4月份也成立了市层面入境旅游支付服务便利化工作专班，摸查外卡pos机、外币兑换服务点的底数。



■邮轮缓缓驶进三亚

国际邮轮港码头。

（新华社资料图）